



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 9 (20651)

ЧЕТВЕРГ, 11 ЯНВАРЯ 1990 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.



Фоторепортаж

Мараловоды на подряде

Для совхоза «Тумановский» мараловодство — совсем новая отрасль. Отгородили здесь в прошлом году две тысячи гектаров земли, а содержание в парках пока что всего 170 маралов.

— Это только начало, — рассказывает бригадир П. Сапегин. — Закупим еще не менее 500 голов. Конечно, стоят они дорого, но экономисты подсчитали, что все затраты окупятся.

Петр Петрович с маралами раньше никогда дела не имел. Работал шофером. А когда вернулся в свою родную Александровку — отделение совхоза «Тумановский» и узнал, что именно здесь собираются разводить маралов, то решил попробовать свои силы в этом деле.

Бригада П. Сапегина с первых же дней работает на подряде. Сами ставили изгородь, станки для срезки пантов. В этом году должны получить первую продукцию.

НА СНИМКАХ: привольно себя чувствуют маралы в парках «Тумановского»; бригадир П. Сапегин; даже кормушки для маралов бригада делает своими силами.

Фото и текст Е. Налимова. Солонешенский район.

Уполномочен заявить...

В последнее время в городе Барнауле появились рукописные листовки за подписью ОСЦ, в которых извращаются позиции Общества содействия Черестройке по отношению к отдельным кандидатам в народные депутаты РСФСР и краевого Совета.

Как председатель Алтайского краевого Общества содействия Черестройке уполномочен заявить: Общество содействия Черестройке никакого отношения к этим фальшивкам не имеет, рукописные и машинописные листовки не выпускало и выпускать не собирает-

Неукоснительно выполняя Закон о выборах народных депутатов, всю печатную продукцию Общество содействия Черестройке согласовывает с окружными избирательными комиссиями. **К. РУСАКОВ**, председатель ОСЦ.

В НОЯБРЕ прошлого года было проведено исследование по выявлению дефицитных продовольственных и парфюмерно-косметических товаров в магазинах краевого центра, Рубцовска и Бийска.

Выяснилось, что свободно можно приобрести лишь компакт-ленту, блеск для губ, хну, хвойный концентрат, а в сельских районах еще и защитные средства от комаров. Отсутствуют крема, дешевые олеоконы. Полегче с духами (при желании можно еще что-то купить, хоть хорошие тоже не стали). Милые наши женщины уже долгое время не встречают парфюмерные товары, а как выглядят косметические — ходят смотреть в комиссионные магазины.

В рядях стойкого дефицита пестрели губная помада, тушь, тени. Как для волос, лак для ногтей и шампунь — только колда уместся поспать и «выбросить», вставая огромную очередь. Остается только дыть дататься: коим образом уместся представительницам прекрасной половины оставаться при-

влекательными? А сильной половине — чисто выбритыми?

Стойким дефицитом стали кофе, какао, концентрированное молоко, топленое и с наполнителями маслом и даже майонез. Дефицитом стали также молоко жирностью 3,2, 3,5 и 6 процентов, простокваша, ряженка, сливки 8 и 10 процентов.

Мы спросили прокомментировать все эти факты начальника отдела планирования товаров народного потребления главного управления В. ТЕТЕРИНА:

— Появятся ли когда-нибудь эти товары на прилавках, вот что важно... Как мы раньше выходили из положения? Вывозили наши товары, пользующие спросом, в другие области, и в обмен на них получали парфюмерию. Вывозили, например, лес, хозяйственные товары. Сейчас их нет даже для края. Предприятия не идут навстречу нуждам рынка, научились считать деньги, и сокращают вал, повышая цены — ради прибыли. Хотя, выйдя за ворота своего предприятия, его работники становятся теми же покупателями и начинают ругать виновных в том, что прилавки пусты.

Почему, например, не стало моющих средств? Был у нас Петуховский содовый завод, который вытеснял их. Торговля была насыщена этими товарами, и завод за-

крылся ассортимент фруктовых соков; редкостью стали джем, повидло и даже минеральная вода.

Так что же, хлеб да соль? А остальные?! Пожалуй, из спелых фруктов, по блату, у спекулянтов, с солидной переплатой, конечно.

Н. ТРИФОНОВА, начальник отдела торговли краевого управления статистики; **О. БАБИЧ**, студентка III курса экономического факультета АГУ.

красный, оборудован демонтированы. Теперь спохватились, но поздно. Так же случилось и с выпуском алюминиевой посуды на Алеевском металлзаводе.

Чтобы получить парфюмерию, выпускали мы, полагим, посуду «под хохлому» — закрыли производство по требованию санэпидстанции — вредные краски. Хотя Новосибирск, Кемерово, Красноярск на этих же красках работают. Или вот свежий пример. Кооператив при НПО АНИТИМ предложил нам мягкую резиновую игрушку, СССР запретила выпуск по той же причине — вредные краски, ребенок может отравиться. Теперь кооператоры торгуют ими напрямую на рынках, выходит, разрешение у них есть.

Строительство двух мебельных фабрик, двух обувных, перевооружение «Авангарда» — надемся, что эти меры, а они реальные, помогут в какой-то степени исправить положение.

Дискуссионная трибуна

ТРУДНЫЙ ХЛЕБ АППАРАТЧИКА

В внешней перестройке ситуации стало расхожим утверждение о том, что главным тормозом перестройки является сопротивление бюрократии, аппарата. К мнению же самих аппаратчиков чаще всего не прислушались. И это не только лишает их достоинства, но прерывает связь между работниками партийного комитета и первичной организацией, которая остается один на один с массой проблем.

Анализу этих взаимоотношений посвящен публикуемый ниже материал.

Четвертый пленум крайкома партии, на котором слушался отчет Павловского райкома КПСС по повышению авторитета и боевостности первичных парторганизаций, вызвал разные суждения. Одни говорили, что пленум удался. Удался за счет глубины анализа, большой и двусторонней подготовки. Действительно, в подготовке пленума приняли участие комиссии крайкома партии, партийно-хозяйственный актив. На пленум были приглашены все члены Павловского райкома КПСС. И это тоже впервые. Все документы предварительно рассмотрены в комиссии по организационно-партийной и кадровой работе.

Другие отмечали, что прозвучали лишь проблемы, ответов же на многие жизненно важные вопросы не дано, да и инициатива шла от аппарата, а не от членов крайкома партии.

Практика показывает, что традиционный подход к подготовке и проведению пленумов партийного органа сегодня мало влияет на изменение дел. Думаю, чтобы поднять эффективность рассмотрения вопроса на пленуме, надо его готовить за полгода-год, а может быть, и более, заглядывая вперед. И, главное, всю работу подчинить не констатации состояния дел, а их изменению. И проводить пленум только после того, как наметились улучшения, появился какой-то опья.

При подготовке пленума сегодня мало называются только факты, нужны эксперимент, поиск, поддержка и помощь нижестоящему органу или конкретному коммунисту.

Нетрудно представить, как изменился бы характер и доклад, и выступления участников на таких пленумах. Пока же каждый выступающий говорит о проблемах, которые можно было решить, но не удалось. И критические замечания чаще всего носят характер просьбы и заявлений, отражающих недостаток хозяйственного снабжения, планирования.

Да и на упомянутом пленуме решение жизненно важных проблем руководства первичными парторганизациями предложено было в разрыв традиционной программы: улучшить, поднять, повысить, обязать, усилить.

Между тем принято считать, что пленум нашел достоящее место в цепочке мероприятий по улучшению внутрипартийной работы. Начало этой цепочки положило июльское совещание в ЦК КПСС, затем аналогичное — в крайком партии, далее — пленум крайкома и в заключение — семинары секретарей парторганизаций агропромышленного комплекса края по пяти зонам.

Общее мнение о тех семинарах: разговор получился деловой, проблемный, общее было полезным. Однако, отмечают участники, задуманные большей частью для обмена опытом семинары превратились в совещания. Не случайно большинство выступающих говорили о проблемах, тенденциях в партийной работе. Отметчали, что не произошло заметного

перелома в стиле и методах руководства со стороны горкомов, райкомов КПСС, что не стало стабильным стремление посоветоваться с рядовыми коммунистами, что не лучшим образом сказывалось на ход перестройки: медлительность и половинчатость в проведении реформ, демонтаже отживших структур, попытки решать злободневные вопросы старыми методами.

Чаще всего поднимались вопросы улучшения организации и условий труда секретарей парткомов. Речь шла о нехватке автомобилей и запчастей к ним, мебели, средств оргтехники для секретарей парторганизаций.

На втором месте — проблемы подготовки и обучения секретарей. Сложившаяся система учебы больше нацелена на расширение кругозора, чем на решение практических задач.

Третье место в числе проблем партийной работы заняли вопросы повышения роли аппаратов горкомов, райкомов и крайкома КПСС. Снижение авторитета, престижности работы партийного аппарата, как отмечали в выступлениях, стало одной из причин того, что ряд первичных организаций проявляет беспомощность и растерянность в сложных ситуациях, упускает политическую инициативу, идет в хвосте событий. Нападки на аппарат, сокращение его, одергивание в вопросах руководства, контроля при основном размежевании функций аппарата и выборного органа оборачиваются ущербом для первичных, цеховых парторганизаций, партгрупп.

Падает интенсивность руководства, снижается эффективность оказания помощи партийному активу. И это в первую очередь почувствовали особенно те, кто работал по 3-5 лет.

Кроме того, сократились объемы выпускаемых изделий, упала минеральная вода. Это тоже стало проблемой. Как отмечают работники, сократились объемы выпускаемых изделий, упала минеральная вода.

И еще об одном. В крае проводится процесс дробления административно-территориальных структур управления. Появился новый Суеский район. Теперь там надо ускоренно строить контрольно-оценочные службы, а их будет не один десяток, компетенция штата аппаратов, обслуживающих работников жилья. Процесс этот длительный и болезненный, его на себе испытали жители Зонального и Шелаболинских районов.

На днях город Белокуриха перешел в разряд городов подчинения. С вытекающими отсюда последствиями. В частности, уже встал вопрос об образовании здесь различных городских служб, в том числе горкома КПСС, хотя в городе и 600 коммунистов не набирается. Не последним пленумом крайкома КПСС была высказана мысль о создании Славгородского районного комитета партии (сейчас в городе и районе действует один партийный комитет). Явно наметилась тенденция к расширению органов управления.

А тем временем люди говорят о другом пути: о сокращении там, где на земле, необходимости, управленческих звеньев. Это в первую очередь касается городов Бийска и Барнаула.

На страницах газет уже было сформулировано, с учетом мнения Бийска, предложение об упрощении в этом городе двух районов. В ответ — молчание. А ведь именно так поступили, отбросив ссылки на свои особенности, в ряде городов страны, равных по численности населения Бийску. Например, совсем недавно это произошло в Златоусте и Братске.

В августе прошлого года на пленуме творческих союзов края при обсуждении предвыборной платформы поднимался вопрос о целесообразности функционирования пяти районов в Барнауле. И снова тишина, хотя барнаульцы знают, что сегодня границы этих образований в ряде мест носят условный характер, районы имеют существенные различия по численности населения, занимаемой площади, экономическому и культурному потенциалу. Все крупные вопросы развития районов решают только службы горисполкома.

В этой связи вносятся предложения отказаться от районного деления Барнаула или вернуть его к трем районам, как это было до 1972 года. Но это только два варианта. Появятся и другие, если этот вопрос вынести на обсуждение общественности. Кстати, так сделали в Красноярске, где жители считают, что иметь семь районов накладно для городского бюджета.

Именно в любом случае ликвидация районов позволит высвободить значительные денежные средства, много добрых помещений, которые можно будет отдать здравоохранению, культуре, детям, под ателье и приемные пункты, в чем ощущается острая нужда в Барнауле и Барнауле.

Осуществление необходимых изменений в структуре управления — задача дня. Об этом есть соответствующая запись в постановлениях второго Съезда народных депутатов СССР о мерах по оздоровлению экономики. Не сомневаясь, что решение этой задачи встретит сопротивление аппарата. Он, имея власть, себя в обиду не даст. Но жизнь необратима, рано или поздно разум возьмет верх.

Потому, раздвигая тревогу наших читателей, считаю необходимым включить в свою предвыборную программу кандидата в народные депутаты РСФСР осуществление комплекса вопросов, связанных с демократизацией деятельности аппарата управления, сокращением его неэффективных структур, преобразованием проявлений бюрократизма со стороны депутатов народных депутатов.

Понимаю, насколько запоздала поднятая тема. Понимаю, сколько опять гневных гиряд придется услышать. Но не это главное. Главное то, что у нас теперь есть возможность высказывать свои суждения, какими бы неприятными они кому-то ни казались. А жители края, и в этом глубоко уверен, сегодня в состоянии определить к ним свое отношение.

Колонка редактора

ПРОВЕРКА ГЛАСНОСТЬЮ

Более двух месяцев назад был «открыт» мой рабочий телефон, его можно теперь найти в каждом номере газеты. После этого мне часто приходится слышать: «Не мешай ли это заниматься газетой?». Не мешай, а помогает. Ведь в каждом разговоре, за малым исключением, речь идет о ходе перестройки в крае, о том, что тормозит этот процесс, называются темы и адреса для новых публикаций.

В продолжение этого шага читатели просят меня написать и о другом — пусть руководители края тоже назовут в газете свои телефоны, по которым бы они могли мне позвонить по общезначимому вопросу напрямую, без услуг технического секретаря. Резонная просьба и в духе времени. Кто откажется на это предложение?

Итак, какие же проблемы наиболее часто поднимают читатели, по каким вопросам просят меня высказать свою точку зрения. В крупном плане выделяю две из них. Почему в крае с таким трудом утверждается гласность? Будет ли когда-нибудь у нас реальные изменения в сфере управления, произойдет ли сокращение его излишних звеньев?

Первая проблема носит принципиальный характер. Без гласности перестройка трудно. Поэтому, как воздух, людям нужна правда, объективная информация о работе партийных и советских органов, конструктивная реакция с их стороны на критику. Нужны открытость при переменах кадров, альтернативные выборы руководителей краевого ранга, учет общественного мнения при выработке крупных управленческих решений. А этого в полной мере нет.

Одним словом, гласность не стала инструментом общественного контроля за положением дел в крае, за деятельностью всех звеньев управления, которые из-за своей многочисленности потеряли гибкость, не смогли повернуться к нуждам и бедам человека, — это суть второй проблемы, наиболее часто поднимаемой читателями.

Почему люди дают такую оценку органам управления? Ведь попытки изменить ситуацию к лучшему в крае были. За последние годы произошло много реорганизаций в учреждениях и ведомствах. Несомненно сократилась численность работников. Там, где назид Гаврилайстры были преобразованы в объединение Алтайстрой. Недавно создан крайагропромсоюз вместо крайагропромомитета. Краевые управления действуют теперь как территориальные производственные объединения (местной и лесной промышленности, бытового обслуживания и т. д.). Реорганизации прошли повсеместно, но почти все управленцы, занимавшие ключевые посты, остались на своих местах. Сохранилась многозначность из-за местного подчинения центральным органам. Оплата труда аппарата по-прежнему не зависит от конечных результатов работы отрасли. Потому двояко неизвестно, например, перевод подведомственных подразделений на рельсы хозяйственной самостоятельности, аренды встречает «навстречу» непониманию. Об этом нам приходится вновь и вновь писать.

И еще об одном. В крае продолжается процесс дробления административно-территориальных структур управления. Появился новый Суеский район. Теперь там надо ускоренно строить контрольно-оценочные службы, а их будет не один десяток, компетенция штата аппаратов, обслуживающих работников жилья. Процесс этот длительный и болезненный, его на себе испытали жители Зонального и Шелаболинских районов.

На днях город Белокуриха перешел в разряд городов подчинения. С вытекающими отсюда последствиями. В частности, уже встал вопрос об образовании здесь различных городских служб, в том числе горкома КПСС, хотя в городе и 600 коммунистов не набирается. Не последним пленумом крайкома КПСС была высказана мысль о создании Славгородского районного комитета партии (сейчас в городе и районе действует один партийный комитет). Явно наметилась тенденция к расширению органов управления.

А тем временем люди говорят о другом пути: о сокращении там, где на земле, необходимости, управленческих звеньев. Это в первую очередь касается городов Бийска и Барнаула.

На страницах газет уже было сформулировано, с учетом мнения Бийска, предложение об упрощении в этом городе двух районов. В ответ — молчание. А ведь именно так поступили, отбросив ссылки на свои особенности, в ряде городов страны, равных по численности населения Бийску. Например, совсем недавно это произошло в Златоусте и Братске.

В августе прошлого года на пленуме творческих союзов края при обсуждении предвыборной платформы поднимался вопрос о целесообразности функционирования пяти районов в Барнауле. И снова тишина, хотя барнаульцы знают, что сегодня границы этих образований в ряде мест носят условный характер, районы имеют существенные различия по численности населения, занимаемой площади, экономическому и культурному потенциалу. Все крупные вопросы развития районов решают только службы горисполкома.

В этой связи вносятся предложения отказаться от районного деления Барнаула или вернуть его к трем районам, как это было до 1972 года. Но это только два варианта. Появятся и другие, если этот вопрос вынести на обсуждение общественности. Кстати, так сделали в Красноярске, где жители считают, что иметь семь районов накладно для городского бюджета.

Именно в любом случае ликвидация районов позволит высвободить значительные денежные средства, много добрых помещений, которые можно будет отдать здравоохранению, культуре, детям, под ателье и приемные пункты, в чем ощущается острая нужда в Барнауле и Барнауле.

Осуществление необходимых изменений в структуре управления — задача дня. Об этом есть соответствующая запись в постановлениях второго Съезда народных депутатов СССР о мерах по оздоровлению экономики. Не сомневаясь, что решение этой задачи встретит сопротивление аппарата. Он, имея власть, себя в обиду не даст. Но жизнь необратима, рано или поздно разум возьмет верх.

Потому, раздвигая тревогу наших читателей, считаю необходимым включить в свою предвыборную программу кандидата в народные депутаты РСФСР осуществление комплекса вопросов, связанных с демократизацией деятельности аппарата управления, сокращением его неэффективных структур, преобразованием проявлений бюрократизма со стороны депутатов народных депутатов.

Понимаю, насколько запоздала поднятая тема. Понимаю, сколько опять гневных гиряд придется услышать. Но не это главное. Главное то, что у нас теперь есть возможность высказывать свои суждения, какими бы неприятными они кому-то ни казались. А жители края, и в этом глубоко уверен, сегодня в состоянии определить к ним свое отношение.

А. МИШИН.

Зарубежный телетайп

ГДР Вольфганг Майер, текст гимна не звучал более двух лет.

Это решение, подчеркнул он, было принято потому, что слова «Германия, единая Отчизна» вызвали противоречивые дискуссии, так как считалось, что они льют воду на мельницу правых экстремистов и националистов. Однако гимн, в котором отсутствовал текст, символизировал потерю самоощущения, чувства принадлежности к государству, отождествления с родиной.

Приведем еще одну телеграмму из ГДР, иллюстрирующую мысль о том, как одни и те же слова могут нести различную смысловую нагрузку.

Толпа скандировала На площадях и улицах многих городов ГДР в последние дни вновь состоялись массовые демонстрации. В Лейпциге, Галле, Гере, Карл-Маркс-Штадте. Коттеджный район Нойбранденбурге, Франкфурте-на-

Одере, Шверине и других городах в них приняли участие в общей сложности свыше 200 тысяч человек.

В столице оппозиционного движения) — Лейпциге на улицы вышли почти 100 тысяч человек. «Хватит социалистических экспериментов!» — против лесных и правых радикалов) — раздавалось в рядах участников. Толпа скандировала: «Германия — единое Отечество», «Модерн — прочь!», «Гизи — прочь!».

«Конец СЕП!» — пела песня о воссоединении. На площади перед оперным театром находились также сторонники неонацистской партии «республиканцев», на транспарантах которых было написано «Воссоединение — сейчас!».

Венародный референдум на Востоке и Западе».

НА ПРИЛВАХ ПУСТО Социалистические страны (по крайней мере ряд из них) переживают не только

политические трудности, но и экономический кризис. Вот телеграмма из Варшавы.

В Варшаве и других польских городах в ожидании завоза продуктов стоит очередь. Там же, где появлялся мясной, покупатель, как правило, отпугивают высокие цены: килограмма среднего качества говядины стоит уже в два — два с половиной раза дороже, чем в конце прошлого года: (более 30 тысяч злотых (около 20 рублей), а вырезка — еще почти вдвое дороже. Аналогичное происходит с ценами на колбасу, другие мясные и молочные продукты, хлеб, сахар.

Крестьяне — единоличники, учитывая неуклонно взвращивающиеся цены на сельскохозяйственную технику, запчасти, химикаты, другие необходимые им товары, не спешат вести скот и птицу на приемынные пункты, выжидая благоприятную для себя конъюнктуру.

А теперь прочтите сообщение об изобретении, которое способно вызвать возглас: «Фантастично!».

СОЗДАН «СУПЕРЧИП» Американские компании ТРВ и «Моторола» объявили

о создании нового «суперчипа» — микросхемы, используемой в компьютерах, — способной производить 200 млн. операций в секунду. Исключительно мощный «чип» удалось получить в результате применения новых технологий, позволяющих использовать в одной микросхеме 4 млн. транзисторов, что значительно больше, чем в существующих аналогах.

«200 млн. операций в секунду означает, что «чип» по своим характеристикам эквивалентен нескольким суперкомпьютерам, занимающим целую комнату, требующим специальных систем охлаждения и весящим несколько тонн», — сказал Томас Зиммерман, руководитель исследовательских работ на ТРВ. Новый «чип», получивший название «Сипи-ю-эй-экс», успешно прошел испытания. Он смонтирован в форме квадрата со стороной 5,3 сантиметра и весит всего 42,5 грамма. В «чипе» используются транзисторы, каждый из которых размером около полмикрона, что в 148 раз меньше толщины человеческого во-

НА ЯЗЫКЕ ДОВЕРИЯ

Пленум Горно-Алтайского областного комитета КПСС обсудил задачи областной партийной организации по реализации платформ КПСС «Национальная политика партии в современных условиях»

требует серьезной разъяснительной работы с населением, нужны и экономические статьи в газетах, содержащие убедительные аргументы — в пользу полной самостоятельности. Директор Горно-Алтайского научно-исследовательского института истории, языка и литературы Я. Пустогачев подчеркнул: дискуссии вокруг статуса автономии должны вестись тактично, с уважением к национальному чувству народа. Такому требованию ни в коей мере не отвечает мнение, что область вообще не нужна, достаточно создать национальные районы и местные Советы, убежден пост А. Адаров. Его поддержали другие выступавшие, подвергнув эту точку зрения резкой критике.

В ГОРАХ Алтай живут люди многих национальностей. Вместе трудятся, участвуя друг у друга, перенимая лучшие народные традиции, жадно воспитывают детей — число смешанных браков растет. Но интернационализм — не отрицание права на национальное. Напротив, он предполагает внимание к интересам разных народов и одновременно — защиту общечеловеческих ценностей. Это общее положение платформы КПСС в выступлениях конгрессов «Крестьянское» и «Застолье», облекаясь в одежду фактов.

Социологические исследования, проведенные среди школьников Горно-Алтайска, показали: половина опрошенных приходится слышать в свой адрес обидные реплики, связанные с национальностью.

В ноябре, когда животноводов колхоза «40 лет Октября» Кош-Агачского района представляли и награждали, представитель АКБ бдително следил, чтобы алтайцев среди них было не больше половины.

Чабаны области живут и трудятся в неудовлетворительных условиях, спят, не раздеваясь, дети получают болезни еще в утробе матери...

Дни культуры Горно-Алтайска проводились в Москве. Прибавим, но не в Барнауле. Жители области в свою очередь плохо знают творчество писателей, художников, артистов из края.

Эти и подобные факты не должны выпадать из поля зрения партийных комитетов, первичных партийных организаций — таково мнение участников пленума.

Глубоко обсуждалась проблема культуры межэтнических отношений, развития национально-русского

двуязычия. Определенные сдвиги произошли. Только в этом учебном году введено изучение родного языка в 19 школах; открываются факультативы, кружки алтайского языка во всех средних школах области; появился новый предмет — история и культура Горно-Алтая. Начат эксперимент по изучению родного языка с ранних лет — в детском саду. Видно, это самый перспективный и надежный путь. Но немало и проблем. Где взять необходимые учебники и программы — разработка их затрудняется. Неудовлетворительно ведется в ряде школ преподавание родного языка — не хватает квалифицированных специалистов. Кто и как их должен готовить? Своей тревогой по этому поводу поделился учитель областной национальной школы М. Тартыкова:

— Забвение родного языка ведет к утрате национальной культуры. Но и незнание русского обедняет жизнь наших учащихся сегодня и в будущем. Областная национальная школа должна стать кузницей кадров, в ней надо

обучать самых одаренных и способных, выявлять таланты. Но в тех условиях, в которых мы работаем, это невозможно...

И если маленьким отдадим из детского сада «Бусельный городок» повесть — в прямом смысле слова играючи они учат алтайский язык, вне зависимости от национальной принадлежности, то многие их сверстники лишены этой возможности; не знают песен и сказок, землиц, на которой живут. Человек человеком богат — знает народную мудрость. И на пути к этому богатству обидно не должны стоять ни языковой, ни любой другой барьер.

НЕДАВНО бюро обкома КПСС заслушало отчет Кош-Агачского райкома партии по работе с руководящими кадрами в условиях демократизации и гласности. Было отмечено, что партийные комитеты слабо учитывают национальный состав населения. Сохраняется диспропорция в подготовке кадров. Такие перегибы не способствуют гармонизации межэтнических отношений.

В многонациональных коллективах в условиях нарастающего разнообразия мнений и взглядов важно добиться четкости идейной позиции каждого коммуниста, повышения ответственности за интернациональное воспитание, отмечалось на пленуме. Но всегда ли так быва-

ет? Многие партийные организации не сумели еще сплотить и повести за собой трудящихся, создать в коллективах здоровую социально-психологическую атмосферу. Нельзя допустить, чтобы семена межнациональной розни, дав всходы в будущем, искали жизнь нашим детям и внукам; интернациональное воспитание молодого поколения должно стать первоочередной задачей парторганизаций, местных Советов, комсомола, профсоюзов, семьи и школы — в этом участники пленума были едины. Как и в том, что в межнациональных отношениях не должно быть места национальной ограниченности, корпоративности, ведомственности. Убедительно прозвучала эта мысль в выступлениях маршала Усть-Канского района П. Зырянова, ответственного секретаря областной писательской организации В. Белюрова, первого секретаря Туроканского райкома КПСС Ю. Антарадонца, других ораторов.

Пленум обкома КПСС обсудил решение XX съезда компартии Литвы о выводе из состава КПСС и записки в постановлении: «Только в единстве рядов ленинской партии государственного устройства СССР, дружбы и сотрудничества народов страны мы видим успех революционного процесса перестройки».

Г. КУДРИНОВ, Г. СОКОЛОВА.
Горно-Алтайская а. о.

ПЛЕНУМЫ по национальному вопросу проводились и раньше. Но их отличает от нынешнего — разнотельность. Прежде звучали фанфарные слова о неуничтожимой дружбе в брацкой семье народов, интернационализме, и в этот же не находилось места даже намеку на то, что межнациональные отношения — процесс сложный и в нем не так все гладко, как это провозглашается с трибуны. Доклад, с которым выступил первый секретарь обкома партии В. Гусев, уже поддержали «кромольные», по старым меркам, оценки и выводы. Некоторые выступавшие в прениях могли бы показаться неслыханной дерзостью, прозвучи они до перестройки. Сейчас же все было в рамках времени, обусловленных гласностью и демократией.

Одним из главных стал вопрос о повышении правового статуса автономии. Нельзя рассматривать национальный вопрос в отрыве от состояния экономики, социальной политики, отмечалось и в докладе, и в выступлениях.

Современный уровень развития производительных сил области отстает от уровня края, районов Западной Сибири и РСФСР. Промышленный потенциал составляет 1,8 процента от краевого.

А состояние лесного комплекса? Эта отрасль длительное время ориентировалась на вывоз древесины без глубо-

кой переработки на местах. Низким остается уровень жизни трудящихся, их обеспеченность жильем, объектами здравоохранения, народного образования, культуры. Область формально считается автономной, на деле же превратилась в обычную административную единицу края, говорила выступавшая. Судились права, предоставляемые автономии декретом ВЦИК от 1922 года и постановлением ВЦИК и Совнаркома РСФСР от 1929 года, не соблюдаются Закон о Горно-Алтайской автономной области, принятый Верховным Советом РСФСР около десяти лет назад.

Все это привело областной Совет народных депутатов к решению о выходе из состава края и непосредственном подчинении РСФСР. Однако заманчивая идея самостоятельности упирается в сложнейший вопрос. Выживет ли область в новых условиях хозяйствования? Стоит ли разрываться устоявшиеся связи, если в Барнауле не все решается, а Москва еще дальше? Может быть, надо вести речь о большей самостоятельности в структуре края? Участники пленума не пытались дать глубокий экономический анализ ситуации, больше заботясь об идеологическом обеспечении правового статуса автономии. Первый секретарь Горно-Алтайского горкома КПСС Н. Лошкарев считает, в частности, что решение Совета

СССР
Содружество милиции журналистов
ГОШКАР-ОЛА. В борьбе с преступностью объединили усилия работники правоохранительных органов и журналисты Марийской АССР. Результатом такого сотрудничества стал совместный выпуск вестника «Сигнал», первый номер которого поступил подписчикам и в киоски «Союзпечать». Хотя основная задача газет — информировать население об оперативной обстановке в городах и селах автономной республики, издатели постарались учесть и другие запросы читателей. Насколько это удалось, можно судить по рубрикам. Среди них: «Из архивов милиции», «Причины дорожно-транспортных происшествий», «Криминальный калейдоскоп», «Абука водителя», реклама, объявления.

Программа «Забота»
ДУШАНБЕ. В сферу милосердия включены малообеспеченные престарелые жители таджикской столицы. Для многих из них организованы благотворительные обеды, средства на которые выделены из бюджета горисполкома. Депутатами городского Совета разработана комплексная программа «Забота». Она предусматривает обеспечение ветеранов топливом, продуктами питания, коммунальными и бытовыми услугами. Районными отделами содействия создана служба обслуживания одиноких пенсионеров на дому. В городском отделении Сбербанка открыт специальный счет.

К отчете 13 тысяч метров
МУРМАНСК. Новый этап бурения начал 5 января на самой глубокой в мире Кольской скважине. Вурьки подняли первые образцы породы с глубины 12 070 метров. Коллектив рассчитывает уже в этом году приблизиться к отметке 13 тысяч метров. Забой подходит к загадочной сейсмической границе земной коры. Ученые считают, что это, вероятно, новый, не выходивший на поверхность, так называемый диоритовый слой Земли. Расшифровка геологической природы этого слоя будет важным вкладом отечественной науки и практики в мировую геологию, в науку о Земле.

«Чистое» топливо
ЧАРДЖОУ. Газ нового месторождения Вагаджа поступил в молодой город туркменских химиков — Нефтегазодск. Это позволило перевести на гарантированное снабжение экологически чистым топливом недавно пущенный завод крупный нефтеперерабатывающий завод сырье для которого служит тюменская нефть.

Помогают морозы
МОСКВА. С наступлением трескучих холодов началось прокладка линии метро между станциями «Петровка» — Рауковская и «Владыкино». Здесь очень сложные гидроусловия, требующие обязательного замораживания грунтов. Metroстроители тоннельного отдела начали проходку сразу в двух параллельных забоях. Предстоит соорудить около 200 метров тоннелей.

Праздник в честь героев
ГУРЬЕВ. В жизни гурьевчан собой день. Ровно семьдесят лет назад дасть знаменитой 25-й дивизии, командование которой после гибели Чапаева принял на себя 22-летний И. С. Кутиков, освободили город от белоказачков. На улице Боевой, одной из старейших в городе, состоялся праздник. Молодежь города приняла участие в походе на остров Пешной, где были возложены венки к стеле в честь героев гражданской войны.

В. ТИШКОВ, инструктор крайкома КПСС.
(По сообщениям корреспондентов ТАСС.)

Продолжая тему:

В ЧЕМ НУЖДАЕТСЯ СВЕКЛОВОД

В № 279 за прошлый год «Алтайская правда» опубликовала сельскохозяйственное обозрение «Сахар нужен сегодня». На редакционные выступления откликнулся главный агроном по техническим культурам совета крайагропромосоюза В. Драгунов с материалом «Сахар на завтра» (№ 282 за 1989 г.). Сегодня разговор продолжает руководитель свекловодческого хозяйства.

Считаю, что газета поднимает очень серьезный вопрос. Действительно, на Алтае построены сахарные заводы, уже несколько десятилетий вовлекается сахарная свекла, а мы сегодня говорим о дефиците сахара. Можно ли решить эту проблему?

Можно, если этому важному вопросу будет уделено должное и постоянное внимание. Взять наш совхоз. Основная часть трудоспособного населения занята в животноводстве. Следовательно, большое количество рабочих производит корма для общественного и индивидуального сектора. Кроме того, ежегодно в структуре посевных площадей две трети занимают зерновые. Словом, производство насыщено.

И все-таки с 50-х годов занимаемся выращиванием сахарной свеклы и практически всегда справляемся с планами, за исключением тех лет, когда страдали из-за стихийных бедствий — града, пыльных бурь. Ежегодная продажа государству составляла 65—72 тысячи центнеров при плане 63 тысячи центнеров.

Потомок ли это? Нет, резервы есть. Наши механизаторы — свекловоды давно ждут новых сортов и необходимых гербицидов, более современной техники, частной приемки их продукции сахарными заводами, материальной заинтересованности.

Все это нужно, и как можно быстрее. Ведь нагрузка у нас в совхозе на одного свекловода 100—125 гектаров. Не имея в достатке людей для ручных работ на плантациях — всех их забирают другие участки производства, — совхоз с 1984 года убирает сахарную свеклу без ручной дощечки. А два последних года полностью выращиваем ее и без ручной прополки. Причем урожайность равна 180 центнерам с гектара, себестоимость ниже плановой, а один свекловод производит за год продукции на 18—20 тысяч рублей. Есть и качественные сдвиги. Так, сахаристость в позапрошлом году была около 16 процентов, в нынешнем — 17,4 процента.

В совхозе выросли хорошие, знающие тонкости свекловодства кадры: А. Кудиков, А. Трышкин, А. Малыхин, которые работают с этой культурой по десять и более лет. Успешно овладевают новым делом молодые механизаторы — свекловоды Е. Галикин и Е. Жарков. Если бы мы еще смогли обеспечить их добрыми селянками и культурными работниками, современными гербицидами, то наша технология ни в чем не уступала бы югославской. В этом один из главных путей и роста производительности труда, и доходности отрасли.

За прошлый год сахарная свекла принесла совхозу около 280 тысяч рублей прибыли. Это 12 процентов от всей общесовхозной прибыли, хотя свекла занимает лишь три процента пашни. То есть каждый гектар сахарной свеклы дает 600 — 650 рублей чистой прибыли.

Оздоровливает «Луч»

В марте 1989 года состоялся первый выезд в новый санаторий — профилакторий «Луч» завода тракторного электрооборудования. А в начале января 1990 года был уже двенадцатый выезд желающих без отрыва, как говорится, от производства и от дома. Если считать, что в каждый выезд оздоравливаются 105 человек, то нетрудно подсчитать общее количество уже пролечившихся. Это работа и служение завода, ветераны войны и труда. Выдает завод путевки через соответствующие профессиональные органы врачам, учителям, работникам культуры.

В «Луче» практикуют многие виды лечения. Имеется фтиобар.

Н. МАРКОВ,
корр. «Алтайской правды»
г. Рубцовск.



Самые теплые слова говорит в адрес своей первой учительницы Зои Лукьяновны сегодняшняя бамовец почетный железнодорожник И. Попелев. К нему присоединяются сотни других учеников педагога школы № 2 Новоалтайска З. Поповой.

ТРУДНЫЙ ХЛЕБ АППАРАТЧИКА

Члены комиссии должны прилагать к выполнению общественных обязанностей не раз в 3—4 месяца, а, наверное, чаще, если не ежедневно. То есть и здесь требуется какой-то штат, профессиональный работник.

Определенное противоречие имеется в настоящее время и в вопросах руководства новым партийным звеном. Если исходить из понимания принципов руководства, как выработка стратегии, обучение, оказание помощи, контроль, то на инструктора, скажем, краевого комитета партии ложатся большие обязанности. Он должен и направлять, и оказывать помощь, и контролировать исполнение партийных решений. Но в какой роли он выступает? Жизнь требует от него выступать в роли работника высшего звена партийного органа, но не аппарата. Что он и делает, работая при этом с выборным партийным активом, с аппаратом, секретарями и другими. Получается парадокс: прав у члена выборного органа нет, а работа над ним.

Выход из сложившейся ситуации видится в том, чтобы работники аппарата уравняли в правах с членами выборного партийного органа и избрать в постоянные комиссии. Это совсем не значит, что партийный аппарат должен формироваться только из членов выборного партийного актива и обладать их правами.

Процесс формирования аппарата должен быть иным. Во-первых, рекомендация какой-либо партийной организации. Во-вторых, конкурсность. И в-третьих, совершенно другая структура партийного аппарата.

Демократизация партийной жизни требует того, чтобы партийные органы самостоятельно определяли себе штаты и структуру взаимоотношений от конкретной обстановки, актуальности задач. Думается, что в основе аппарата каждого партийного органа должны стоять комиссии со штатными и нештатными членами. А каждую комиссию возглавляет член бюро. Комиссии могут называть советников, консультантов, технических работников и других. Преимуществом такой системы наличие мобильного гибкого управления, минимум бюрократизма, устранение противоречий между выборным органом и его аппаратом. Все это в итоге скажется на повышении ответственности партийных организаций.

В. ТИШКОВ, инструктор крайкома КПСС.

ПОЧЕМУ НЕ ИСПОЛЗУЮТСЯ МАТЕРИАЛЬНЫЕ СТИМУЛЫ В ПАРТИЙНОЙ РАБОТЕ?

Пробелы... в Уставе партии.

На очереди — реконструкция структуры парторганов

сектором — инструктор? Она позволяет иным руководителям промежуточных звеньев между секретарем и инструктором свободно жить, раздвигая лишь указания. Правда, уже делаются шаги по сокращению администраторов. Первой ласточкой стало укрупнение отделов, предполагается введение новых, очевидно, независимых должностей консультантов, инструкторов, ответственных и других. Они, по идее, должны прийти на смену всем завзамам, помам. Но их статус до сих пор не определен.

Совершенствование оплаты труда партийного работника имеет, возможно, больший набор и средств поощрения, чем применяется сейчас. Это и разовые премии, Почетные грамоты, творческие командировки, повышение в должности и другое. Но не менее важно умело использовать ту вилку заработной платы по каждой должности, которая позволяет оценить и поднять эффективность вклада каждого работника. А для этого, разумеется, надо разрабатывать условия, проводить аттестацию. Дело это хлопотное, поэтому кое-где пошли по другому пути — оклады сделали по-среднему, уравняли всех. Эффективность этого мероприятия, конечно, призрачна.

Вопросы совершенствования оплаты партийного работника прямо увязываются с проблемами социальной защищенности, выплаты статуса секретаря. Почему, например, ставка секретаря парткома не должна превышать 85 процентов ставки руководителя хозяйства? Почему ведомость к выдаче зарплаты секретаря парткома по итогам года подписывает директор совхоза? Куда ушли бывший секретарь, если по каким-либо причинам не может возглавить партийную

организацию? Более важным в этих вопросах несомненно является партийный работник. В краевой парторганизации (из 4,4 тысячи человек) несомненно секретарей первичных парторганизаций более 3,6 тысячи, то есть большинство. Следует ли что для улучшения их работы? Пожалуй, что за последние двадцать лет очень мало изменился труд партийного вожака. В большинстве случаев у него нет кабинета для работы с коммунистами, а то и сейфа для хранения партийных документов. Приходится упряшивать печатать протокол партсобрания, отправлять на начальства для посещения семинара в райком, ловить попутный транспорт.

Сложнее стало работать? Да. Итоги нынешних отчетов и выборов показывают, что нередко выдвигаются секретари отказываемые от руководства парторганизациями. Причина отказов — возросшая сложность партийной работы в коллективах, потеря ориентиров, традиционных форм, методов руководства.

Перестройка внутри партии сдерживается некоторыми устаревшими уставными требованиями, всевозможными инструкциями, отжившими традициями. Так, из организационных форм работы партийных организаций предусмотрены партсобрание, пленум, конференция. Но жизнью давно выдвинуты диспуты, подлито, «круглые столы», дискуссии, митинги и прочее. Во многих парторганизациях края они успешно используются, а решающей силой не имеют, поскольку не закреплены в Уставе партии.

Или стало традицией раз в год — два принимать постановления о проведении в партийных организациях отчетов и выборов. Устанавливаются

ДИСКУССИОННАЯ ТРИБУНА

ПОЧЕМУ НЕ ИСПОЛЗУЮТСЯ МАТЕРИАЛЬНЫЕ СТИМУЛЫ В ПАРТИЙНОЙ РАБОТЕ?

ПРОБЕЛЫ... В УСТАВЕ ПАРТИИ.

НА ОЧЕРЕДИ — РЕКОНСТРУКЦИЯ СТРУКТУРЫ ПАРТОРГАНОВ

Реплика читателя
ХВАТИТ РАЗГОВОРОВ
Прочитал статью «Сахар на завтра». Автор, главный агроном по техническим культурам совета крайагропромосоюза В. Драгунов в ней заявляет, что «пора и даже крайне необходимо поговорить о самобеспечении края сахаром».

А дальше, действительно, пошли одни разговоры. О том, сколько закупили сахарной свеклы в 1977 году, сколько тогда же переработали, что пора нам построить еще один сахарный завод. И еще про гербициды, культиваторы, отходы от боронования... Стыдно это читать, да и зачем нам, жителям края, это?

Мое предложение — хватить разговоры! Вместо отжившей констатации фактов надо честно признать, что с сахаром очень плохо. А после этого конкретно разяснить: мы в агропромосоюзе в 1980 году делаем то-то и то-то, и сахар труженикам Алтая будем продавать в достатке.

А. ДРУЖИНИН,
Смоленский район.

ВО ИМЯ ЗАЩИТЫ ДЕТЕСТВА

Дорогие наши соотечественники! Дети — пока самая незащищенная часть нашего общества. Поэтому участники пленума Алтайского отделения Советского детского фонда имени В. И. Ленина, обсудив проблемы детства, обращаются к нам и мамам, бабушкам и дедушкам, рабочим и колхозникам, учащимся и студентам, руководителям и общественным деятелям: неужели мы безразлично согласимся быть обществом, у которого нет будущего? Неужели мы не поможем нашим детям?

Мы рассчитываем на помощь и поддержку всех трудовых коллективов, всего населения края по искоренению и предупреждению сиротства при живых родителях, по возвращению детей в семьи, где они вновь смогли бы обрести душевный покой и условия для полноценной и счастливой жизни. Семейные детские дома — одна из наиболее приемлемых форм для ослепших детей. Они начинают создаваться в крае. И мы надеемся, что при поддержке ме-

стных властей таких семейных детских домов с каждым годом будет становиться все больше. Мы надеемся, что, наконец, поддержку — моральную и материальную — получат в трудовых коллективах, на предприятиях многодетные семьи. Низкий — за чертой бедности — уровень жизни многих таких семей не обеспечивает пока и высокий воспитательный эффект.

Дети — своеобразные индикаторы любого экологического неблагополучия. Они реагируют бурно и остро, болеют и умирают. Поэтому мы привлекаем руководителей хозяйств, связанных с природой, быть предельно осторожными в своей хозяйственной деятельности, предупреждать загрязнение окружающей среды ядохимикатами, промышленными отходами, опасными для человека, ребенка. Словом, мы обращаемся ко всем, кому небезразлична судьба будущего страны, края. Ваше участие, несомненно, отзовется в душах подраста-

Почтовый ящик

В ДЕРЕВНЮ

Мы с женой по профессии учителя. Имеем двоих детей младшего школьного возраста. И думаю вот о чем. Где-нибудь в деревне ест, старые люди, нуждающиеся в помощи и не имеющие родственников. Хотелось бы познакомиться с такими людьми, пожить у них летом с детьми, помочь по хозяйству — и им помощь, и детям — радость.

Может быть, кто-то откликнется? Наш адрес: 650015, Барнаул, ул. Новоотольная, 24-97.

Семья МАМКОВЫХ.

СЕМЬЯ

№ 14

АКЦИЯ «МИЛОСЕРДИЕ»

На своем четвертом съезде акушеры-гинекологи края приняли решение: помочь детям, оставшимся без попечения родителей. Для этой цели в адрес краевого отделения Советского детского фонда имени В. И. Ленина перечислено более тысячи рублей.



ДОМ НЕЗНАМОВЫХ
В семейном детском доме Незамовых из Славгорода мы уже рассказывали на страницах газеты. Недавно у них состоялось новоселье.



НА СНИМКАХ: теперь большая семья Незамовых живет в этом красивом доме; один из воспитанников — Вова — с удовольствием показывал фотокорреспонденту, как он умеет сам умываться.

Как здоровье, мама?

РАШИРЕННОЕ заседание комиссии по родовспоможению. На повестке один вопрос: история беременности, болезни и смерти гражданки Ч. 35 лет. Диагноз: акушерский перитонит. Собрались главные врачи роддомов, акушеры-гинекологи Барнаула, хирурги краевой больницы.

Листается дупляка, с полкленными бланками анализов история беременности, звучат отчеты хирургов, зачитывается акушерская история краевой больницы. Выступает профессор Б. Аграновская: «Это суд коллег, суд чести. У женщины был букет коацерват и кесарево сечение. Необходимо было проводить плановую операцию днем, хорошей бригадой. Женщина месяц боролась за жизнь, а мы не помогли ей».

Тягостная тишина. Умер человек, умерла мать. Остались убитые горем родители, муж, новорожденный младенец. После комиссии подожду к Брониславе Алексеевне Аграновской. Она единственная в крае женщина профессор-клиницист. Четвертый год заведует кафедрой акушерства и гинекологии факультета усовершенствования врачей АГМИ.

— То, что женщина может умереть при родах, я знала из литературы. Но была уверена, что в наше время это практически невозможно. — Что вы, до сих пор во всем мире существует материнская смертность. Есть случаи, когда смерть можно предотвратить, но есть и такие, когда и врачи бессильны. Сейчас умирают 10—15 женщин на 10 тысяч родов. Чаще это или совсем юные, или сорокалетние женщины. — Каковы же причины

материнской смертности у нас, на Алтае? — Это и недостаточно хорошая материальная база, и огромная территория края с большой разбросанностью населенных пунктов, где не могут оказать своевременную помощь при осложненных родах. В деревнях не хватает врачей и среднего медицинского персонала (о врачах уж не говорю — они переехали). Многие зависят от самой женщины. Выйдя замуж, она должна посетить женскую консультацию, обеспечить еще до беременности. И беременность необходимо планировать, используя средства современной контрацепции. Процесс материнской смертности в какой-то степени управляем. Но, как говорил министр здравоохранения Е. Чазов, 12—15 процентов здесь зависит от медицины, а остальное — от социальных факторов. Имеются в виду экология, и социальная защищенность, и нравственный климат, и питание, и здоровый образ жизни.

Здоровая мать рождает здоровое дитя. А если в стране низкий уровень жизни — люди много болеют, рождается неадекватное потомство. — Что характерно для организации акушерско-гинекологической службы города и края? — В краевом центре практически нет материнской смертности, женщины погибают в районах. Традиционной для края стала система госпитализации беременных женщин в учреждение, соответствующее тяжести пато-

логии, и концентрации наиболее тяжелых больных в клинических родильных домах. Здесь же оказывается медицинская помощь и женщинам сельской местности, их до 25 процентов. — Расскажите о перинатальном центре. — Термин «перинатальный» (от слова «плати», — роды) вибрет все стороны медицинской деятельности, направленной на охрану здоровья беременной, ее тлада, матери и новорожденного.

В перинатальном центре, когда он откроется, будут сосредоточены высококвалифицированные специалисты, современная уникальная диагностическая и лечебная медицинская аппаратура, имеющаяся в крае в единственном экземпляре. Медико-генетическая консультация позволит прогнозировать качество потомства, выявлять врожденные генетически обусловленные заболевания. Таким образом можно предупредить рождение в крае нездоровых детей.

Пользоваться услугами перинатального центра могут как жительницы города, так и сельской местности края. В перинатальный центр будет переоборудована и наша кафедра акушерства и гинекологии факультета усовершенствования врачей. В 1986 году был создан факультет усовершенствования врачей (присоединен к факультету не только Алтайского края, но и всей обширной зоны и Дальнего Востока). На нем — 7 кафедр, одна из них — кафе-

дра акушерства и гинекологии. Через кафедру факультета усовершенствования врачей прошло около трехсот человек, более половины — из районов края. «Я стараюсь научить врачей всему, что знаю сама», — говорит Аграновская.

Крайне важно в предупреждении материнской смертности выжить профессиональную патологию, то есть влияние производственных факторов на организм женщины. Этой теме посвящена докторская диссертация Брониславы Алексеевны. Работа кафедры по профессиональной патологии — аходит фрагментам в состав общегородской: 5 лет назад АГМИ заключил хозяйственный контракт с коксхимическим заводом в Заринске. Работницы завода стали пользоваться приобретенным медицинским обслуживанием, снизились гинекологические заболевания и число абортов. Выделили группу риска. А главное — наладились акушерскую службу и добились того, что беременные выживают за черту промышленной зоны. Создана на всеосознанном уровне методические рекомендации по обслуживанию работниц химического производства.

В сельской местности, как правило, женщины попадают к акушерско-гинекологу лишь тогда, когда ждуть роды. Кафедрой на два года заключен хозяйственный контракт с Славгородским районом. Осмотрели уже около 2,5 тысячи человек и среди них обнаружены (каждый пятая женщина). В сельском хозяйстве

ТВ

ПЯТНИЦА, 12 ЯНВАРЯ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

МОСКВА

6.30 120 минут

8.30 Фантазия Дон Кихота в Санчо. Фильм второй. 5-я серия.

9.30 «До 16 и старше». 10.30 «Люди в стране». О роли личности в решении государственных проблем. 11.30 «Фестиваль» конкурсных концертов.

12.30 — 13.00 Время Телевизионной службы новостей.

15.00 Премьера в ф. «Пейзаж с постаментом». 15.30 «Ретро». Передача для людей пожилого возраста.

16.25 «Размышления о Чайковском». Передача для подростков.

18.25 «Коллаж». Реклама. Объявление. Информационная программа. Телевизионная служба новостей.

19.00 Власть — Советам Телесот Александ — Москва — Минск.

19.30 Фантазия Дон Кихота в Санчо. Фильм второй. 5-я серия.

21.00 Время Телевизионной службы новостей.

21.30 Молодежная программа. 23.15 «Судьба одного изобретения». Телевизионный очерк. 23.30 — 23.50 «Это было...»

23.50 Утренняя гимнастика. 8.15 «За занавесом». Научно-популярный фильм. 8.35 9.35 Природоведение. 2-й класс. Зимующие птицы. 8.55 «Хочу все знать». Киножурнал. «МЕСТЬ НИНДЖА» — в 15.16.40. Роме обособлене. «ГОРЯЧАЯ ЖЕВАТЕЛЬНАЯ РЕЗИНКА» — в 18.10.20. «ПРОЛЕЧЕННЫЙ» — в 10.11.30. «ВОРЫ В ЗАКОНЕ» — в 14.16.18.20. «СПУТНИК». «ВОШШЕНОЕ НАСЛЕДСТВО» — в 10.11.14. «ДАНДИ КРОКОДИЛ» — в 11.14.16.

«ИСКРА». «ОХ УЖ ЭТА НАСТЯ» — в 10.11.30. «ПОЛЕТ НАВИГАТОРА» — в 12.14.16.18.20. «УГАДАЙ КАРТА» — в 15.17.19. «ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ШИННИКОВ». «БРАК ПО-ТАЛАНСКИ» — в 15.17.19.

«ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ХИМИКОВ». Сборник мультфильмов. «ДВЕ СТРЕЛЫ» — в 15.17.19.20.30.

«ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ КОТЕЛЬНО-ШИПОВАЯ К МУЖИЧ». «ВЫПУСК» — в 15.17.19.21. Вечер отдыха для тех, кому за 40 — в 20.

«ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ МОТОСТРОИТЕЛЕЙ». «МЕНЯ ЗОВУТ АРТЕКИНО» (в двух сериях) — в 17.20. «ДОМ КУЛЬТУРЫ ЗАВОДА «ТРАНСМАШ». «НОЧНЫЕ ВОСНИКИ» — в 15.17.19.21.

«ДОМ КУЛЬТУРЫ МЕЛАНЖЕВОГО КОМБИНАТА». «ДВЕ СТРЕЛЫ» — в 17.20.30.

РАДИО

ПЯТНИЦА, 12 ЯНВАРЯ

БАРНАУЛ

7.00 Радиожурнал «На земле Алтайской». В эфире: «Доброе» — достойная техника — готовность; «С работой от сельчанок» (Новославский район); «На сельских стройках» (Ильинский район).

7.30 «Ритм», утренний выпуск автор. 9.15 «Писатели у микрофона». В. Николаев. «На земле Алтайской». 9.45 А. Даргомыжский. «Чухомская фантазия» для симфонического оркестра. 9.55 «Экономический вестник». 10.15 Радиостанция «Смеяна». «Альбом «Вин-Бом». В выпуске «Четыре пятнадцать». Радиожурнал для малышей. 12.45 С. Каратов. Стихи. Читает автор. 13.15 «Поэтические встречи». П. Кошелев. В. Артемьев. 14.15 «На юбилейном пленуме Союза композиторов Татарии». Обозрение (балет Татарии). 15.30 Песни советских композиторов (новые записи) О. Ухалев (новые записи).

ТЕАТРЫ

КРАЕВОЙ ТЕАТР ДРАМЫ. «ДЕТИ АРБАТА. ДРУГие ГОды» — в 18.12 января

16.00 Радиостанция «Союз». В эфире: «Ашхабад: новые контуры». Корреспондентская о новостройках столицы. Гуманитарная программа. 16.30 Радиостанция «Смеяна». Детский интерактив «Красный зонт». Шерлок Холмс летит в Москву. Встреча в фойе драмтеатра «Детектив». 18.15 «Доброжелатель» народной музыки. Концерт. БАРНАУЛ

19.15 Последние известия. 19.25 «Дневник перестройки». В выпуске «Наша мясная автономия на Алтае» (заметки о заседании комиссии по региональному статусу Алтайского крайного полкома). 20.00 «Вечерний Барнаул». II программа «Маяк». МОСКВА

21.00 Концерт «Рождественские встречи» Алды Пугачевой. Запись по трансляции из спорткомплекса «Олимпийский». 22.30 «Получас на все». Юридическая передача. 23.05 «Юности» программа «Автограф». 0.03 «Посла полчищ». Музыкальная программа. «Русский романс».

ВОСТОЧНАЯ ЕВРОПА

РЕВОЛЮЦИОННОЕ ОБНОВЛЕНИЕ

Актуальный комментарий

Давно ли это было? Кажется, чуть ли не вчера на высшем форуме Организации Варшавского Договора делегация Болгарии возглавлял Т. Живков, ГДР — Э. Хонеккер, Чехословакия — Г. Гуцак, Румыния — Н. Чаушеску. Печать, телевидение, кинохроника, газетные фотографии за долгие годы застыли в наше сознание, приучили именно и только в них видеть наиболее достойных и солидных лидеров этих стран. И что же? Ныне два первых сняты со своих постов и даже исключены из партии. Очень возможно, что им придется отвечать в суде за злоупотребление властью. Третий подал в отставку. Четвертый расстрелян. Могут ли быть более драматические изменения в глубоком и сложном мире, происшедшим в последние месяцы ушедшего года практически во всех странах Восточной Европы? Как подчеркнул М. С. Горбачев в Новогрудном обращении к советскому народу, в драматических событиях, которые произошли в Бер-

лине и Софии, Праге и Бухаресте, вновь с огромной силой нашла подтверждение необходимость соединить социализм с демократией.

Накануне рождества румынский народ сам себе сделал бесценный подарок — сверг диктатуру Чаушеску. В течение нескольких дней был сметен один из самых отвратительных репрессивных режимов, четверть века державший население в страхе и опустивший страну густой сетью тайной полиции. Его давно предавленное и тем не менее внезапно и неожиданно исчезновение как то особенно наглядно показало, что при всем нагромождении колоссальных сил подавления — и армии осведомителей, и политической охраны, и

Положа руку на сердце, признаемся: всего пару лет, да что там, год и даже меньше назад в самых фантастических снах невозможно было предугадать того хода вещей, свидетелями которого мы теперь стали наяву. Ну кто мог предположить, что в социалистическом государстве Коммунистическая партия может перестать быть правящей, оказавшись оппозиционной? А ведь именно это уже произошло в Польше и Венгрии. Во всех социалистических странах на арену общественной и политической жизни выходят новые силы, до самого последнего времени лишенные голоса или даже подвергавшиеся гонениям.

Наглядный тому пример — Чехословакия. Где парламент возглавил бывший оппозиционный лидер «Пражской весны» 1968 года А. Дубчек, а президентом страны избран В. Гавел — известнейшие «жандармы» коммунизма, драматург, до сих пор запрещенный в собственной стране. Из последних двадцати лет он добрых пять проводил в тюрьме и совсем

недавно, всего лишь в начале прошлого года был приговорен еще к 9 месяцам заключения. Ясно, что такой резкий поворот в их судьбе, как и в судьбе многих других людей, стал возможен из-за крутого изменения политической климата в стране. Ему же, в свою очередь, способствовало то, что месяц назад руководители пяти государств — участников Варшавского Договора осудили ввод войск в Чехословакию в августе 1968.

Народы социалистических стран рвут с прошлым. Они встали на путь обновления. Путь этот нелегкий, он требует терпения многих лет, которые должны излиться в новые, неординарные. Практически перед всеми этими странами стоит сейчас чрезвычайно сложная задача создания новых современных и демократических структур власти, формирования обновленного руководства — стабильного, но вместе с тем сменного в соответствии с неукоснительно действующим законом и полноточной народом. Особенно тяжелой эта задача выглядит в Румынии, где личная диктатура Чаушеску душила всякую возможность зарождения каких-либо альтернативных органов управления.

Новая ситуация в Восточной Европе окажет и уже оказывает воздействие на положение на всем нашем континенте. Перспективы здесь открываются чрезвычайно интересные. Скажем, вполне реальным становится придание двум традиционным противостоящим друг другу блокам — НАТО и ОВД — больше политического, чем военного характера с появлением у них прежде совершенно немислимых функций, например, — налаживания и организации сотрудничества между странами с различным общественным строем. Плохо ли это? О строительстве «общеевропейского дома», сама идея которого была на Западе всего лишь три-четыре года назад воспринята как нечто либо совсем уж утопическое, либо весьма отдаленное во времени, теперь говорит как о чем-то вполне осязаемом.

Словом, появляются новые возможности, в рамках которых социализм должен широко раскрыть свой потенциал.

Юрий ЛОПАТИН

Репортёр

Информация, интервью, репортажи

Репортёр

ПРЯМАЯ СВЯЗЬ С ЧИТАТЕЛЯМИ. ДЕНЬ — ПЯТНИЦА. ВРЕМЯ 18.00—20.00. ТЕЛЕФОН 23-29-54.

ФОТОРЕПИКА



Легко ли дышится КамАЗу

Мелкие недостатки, само собой, не украшают нашу жизнь. Однако если с ними из них еще кое-как можно мириться, то другие докучают так решительно, что способны отравить существование. Как в нашем случае это делает КамАЗ с полуприцепом, госуд...

Фоторепортёр А. ПАВЛУШКИН.

ВОПРОС — ОТВЕТ

НЕЗАУЯДНЫЙ ФАКТ

ПРОИСШЕСТВИЕ

ИЗ ЗАЛА СУДА

Под звон бокалов... с лимонадом

Новогодний праздник миновал, а чувство досады осталось. Наверное, поэтому так часто звонят нам читатели, сетуют, что встречали Новый год «всухую». Многим не то что традиционного шампанского, а вообще ничего не досталось. Почему так получилось? На этот вопрос отвечает заведующая торговым отделом горисполкома Г. НАЗАРОВА.

Кто милее всех?

Если у вас есть проблемы (а как им не быть!) по части детской одежды, поезжайте в поселок Акташ Улаганского района. Здесь, в горном крае, максимально удаленном от модных ателье, есть детский театр мод, который недавно порадовал своих земляков красочным спектаклем, который поставили со своими учениками преподаватели хореографического отделения детской музыкальной школы Е. Нидеева, Н. Мурашева и музыкальный редактор Ю. Нагаев.

ЗА ГРАНЬЮ ПОНИМАНИЯ

В этот день вечером Лена Сергина, учащаяся СПТУ-1, с матерью пошли в кино-театр. Было уже темно. Едва слышимый детский плач первой уловила Елена. Поиски привели их к куче металлолома. Лена легла на снег, ползком пробралась к искореженной кабине автомобиля и извлекла из-под нее завернутого в тонкое одеяло крохотного ребенка. Это была девочка примерно месячного возраста. Дома с помощью соседей кое-как отгребли крошку и на «скорой помощи» доставили в больницу.

Побег не удался

Как уже сообщала «Алтайская правда», в одной из исправительно-трудовых колоний Рубцовска осужденные В. Лисицын и А. Шпей напали на медицинскую сестру и захватили ее в качестве заложницы. Администрация учреждения была предъявлена требования: предоставить преступникам для беспрепятственного выезда из колонии автомобиль, личные дела и тысячу рублей денег.

В административном ударе

Прочитав заголовок, читатель, с одной стороны, может вообразить себе ситуацию, в которой администратор, переживающий порыв вдохновения, принимает руководящее решение, способное самым революционным образом переменить жизнь и деятельность!

НЕПРОСТАЯ СИТУАЦИЯ

Чем же закончилось это дело? Партийная организация объединения на своем собрании вынесла порицание обоим участникам конфликта. Прокуратура Железнодорожного района Барнаула в возбуждении уголовного дела отказала. Заместитель прокурора Ю. Андросов пишет Шевченко: «При проверке установлено, что 13 октября 1989 г. вами были предприняты действия по фактическому лишению Иванова свободы передвижения, его задержанию и доставлению в дежурную часть Октябрьского РОВД, т. е. после того, как он потребовал в вас объяснения за опоздание с обеда, вы заметили, что Иванов в нетрезвом состоянии (услышали запах изо рта и увидели развязность его поведения).»

ИЗВЕЩАЕМ

РОДИТЕЛЯМ И УЧАЩИМСЯ. Что подарить на новогоднее торжество? Подарить на новогоднее представление в универсальном зрелище - спортивном объединении «Алтай» (Дворец спорта) можно получить ДО 17 ЯНВАРЯ 1990 года в МАГАЗИНЕ № 16 объединения «Продтовары» Центрального района (пр. Социалистический, 78).

ПОГОДА

Сегодня по краю, по данным синоптиков, местами небольшой снег, слабая метель, ветер юго-западный, 8-14 метров в секунду, местами 15-20 метров в секунду. Температура 5-10 градусов мороза, местами до 13 градусов мороза.

КНИГИ

Магазин «Подписные издания» получили и выдают подписчикам: «Библиотека фантастики»: кн. 15, В. Даль, Словарь русского языка — т. 2, И. Карамзин — кн. 4 (в чет. задатка). Истекает срок хранения: «Библиотека русского фольклора» — т. 2, кн. 3, «Библиотека молодой семьи» — т. 4, Н. Дубов — т. 2, «Жизнь жилищных работников» — т. 7, Краткая медицинская энциклопедия — т. 1, В. Короленько — т. 1, 2, Н. Островский — т. 1.

АЭРОФЛОТ

ВНИМАНИЮ АВИАПАССАЖИРОВ! С 20 ЯНВАРЯ ПО 31 МАРТА из Барнаульского аэропорта будет выполняться рейс 4207 на самолете Як-40 по маршруту: БАРНАУЛ — ОМСК по 4 и 6 дням недели. Время вылета — 7 часов. Время указано московское. Тел. для справок 25-42-11 и 29-94-11.

ВОЗДУШНЫЕ СООБЩЕНИЯ

Краевой комитет КПСС и Алтайский горком КПСС выражают глубокое соболезнование секретарю горкома партии С. Я. Козлову в связи с трагической смертью его дочери Юлии.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ РАЙОН КПСС

Территориальная партийная организация Новосибирского микрорайона г. Барнаула извещает о смерти ветерана труда, члена КПСС с 1927 года УТВЕНКО Митрофана Антоновича и выражает соболезнования родным и близким покойного.

Коллектив Барнаульского технического участка производственного объединения «Водные пути Обского бассейна» выражает соболезнование члену коллектива техникума В. Н. Терентьеву по поводу смерти его матери Валентины Павловны.

ВАМ, ОТПУСКНИКАМ!

НОВОАЛТАЙСКОЕ БЮРО ГУЩЕСТВИЯ И ЭКСКУРСИЙ предлагает туристы в города: Москва — с 31 января, на 5 дней, 267 руб.; Минск — с 27 января, на 5 дней, 286 руб.; Владивосток — с 18 февраля, на 5 дней, 278 руб.; Киев — с 24 февраля, на 10 дней, 348 руб.; Ереван — с 4 февраля, на 5 дней, 267 руб.; Кишинев — с 3 февраля, на 5 дней, 275 руб.; Усть-Каменогорск — с 3 февраля, на 2 дня, 54 руб.

СОВХОЗ «САВИНСКИЙ»

Алейского района ПРОДАЕТ семена люцерны. Тел. 35-5-40, 35-5-19, 22-5-83.

Наш адрес:

Индекс 656099, г. Барнаул, ул. Короленько, 105.

Телефоны:

Принемал — 23-33-69, Редактор — 23-49-56, Заместитель редактора — 23-43-54, 23-48-37, Секретариат — 23-35-13, 23-29-54, Отделы: партийной и советской работы — 23-33-82 (зав.), 23-34-67, 23-35-73; коммунистического воспитания и права — 23-26-71 (зав.), 23-15-10, 23-37-68; экономического — 23-32-63 (зав.) 23-35-09, 23-49-54; аграрного — 23-46-73 (зав.), 23-14-64, 23-47-98; писем и массовой работы — 23-54-12 (зав.) 23-48-71, 23-28-14; государственной выпуск — 23-46-12; спортивной информации — 23-37-17; Отдел объявлений — 23-37-88 (зав.), 23-33-62. Общественная приемная — 23-37-62. ТЕЛЕФОНЫ собственников корреспондентов в Горно-Алтайске — 13-18; в Бийске — 2-64-40; в Камне-на-Оби — 21-7-58; в Рубцовске — 3-59-71, 3-14-91; в Славгороде — 2-19-48; в Смоленском — 22-1-06; в Поселихе — 2-22-92; в Кулунде — 22-4-63; в Алейске — 22-6-42.

Индекс АП 50300

Заказ 89. АГ 04004.

«НОВОГОДНИЙ КАЛЕЙДОСКОП»

— это музыкально-развлекательное шоу в ночь с 13 на 14 января (с 23.00 до первых троллейбусов) во ДВОРЦЕ КУЛЬТУРЫ КОТЕЛЬНИКОВ (пр. Ленина, 147). При этом, несомненно, будет «Новогодний авеню» шоу-театра «Калейдоскоп». Вал. Новиковская галерея, лотерейный диск-бар, развлекательный фильм, встреча с творческой группой. В широком ассортименте — горячие и холодные закуски. Цена билета — 8 рублей. Тел. 77-36-73, 77-77-98.

«НОВОГОДНИЙ КАЛЕЙДОСКОП»

— это музыкально-развлекательное шоу в ночь с 13 на 14 января (с 23.00 до первых троллейбусов) во ДВОРЦЕ КУЛЬТУРЫ КОТЕЛЬНИКОВ (пр. Ленина, 147).

«НОВОГОДНИЙ КАЛЕЙДОСКОП»

— это музыкально-развлекательное шоу в ночь с 13 на 14 января (с 23.00 до первых троллейбусов) во ДВОРЦЕ КУЛЬТУРЫ КОТЕЛЬНИКОВ (пр. Ленина, 147).

«НОВОГОДНИЙ КАЛЕЙДОСКОП»

— это музыкально-развлекательное шоу в ночь с 13 на 14 января (с 23.00 до первых троллейбусов) во ДВОРЦЕ КУЛЬТУРЫ КОТЕЛЬНИКОВ (пр. Ленина, 147).

«НОВОГОДНИЙ КАЛЕЙДОСКОП»

— это музыкально-развлекательное шоу в ночь с 13 на 14 января (с 23.00 до первых троллейбусов) во ДВОРЦЕ КУЛЬТУРЫ КОТЕЛЬНИКОВ (пр. Ленина, 147).

«НОВОГОДНИЙ КАЛЕЙДОСКОП»

— это музыкально-развлекательное шоу в ночь с 13 на 14 января (с 23.00 до первых троллейбусов) во ДВОРЦЕ КУЛЬТУРЫ КОТЕЛЬНИКОВ (пр. Ленина, 147).

«НОВОГОДНИЙ КАЛЕЙДОСКОП»

— это музыкально-развлекательное шоу в ночь с 13 на 14 января (с 23.00 до первых троллейбусов) во ДВОРЦЕ КУЛЬТУРЫ КОТЕЛЬНИКОВ (пр. Ленина, 147).

«НОВОГОДНИЙ КАЛЕЙДОСКОП»

— это музыкально-развлекательное шоу в ночь с 13 на 14 января (с 23.00 до первых троллейбусов) во ДВОРЦЕ КУЛЬТУРЫ КОТЕЛЬНИКОВ (пр. Ленина, 147).

«НОВОГОДНИЙ КАЛЕЙДОСКОП»

— это музыкально-развлекательное шоу в ночь с 13 на 14 января (с 23.00 до первых троллейбусов) во ДВОРЦЕ КУЛЬТУРЫ КОТЕЛЬНИКОВ (пр. Ленина, 147).

«НОВОГОДНИЙ КАЛЕЙДОСКОП»

— это музыкально-развлекательное шоу в ночь с 13 на 14 января (с 23.00 до первых троллейбусов) во ДВОРЦЕ КУЛЬТУРЫ КОТЕЛЬНИКОВ (пр. Ленина, 147).

ЗОНАЛЬНЫЕ ПРАЗДНИКИ НАРОДНОЙ МУЗЫКИ «РУССКИЕ УЗОРЫ»

ПРОЙДУТ С 13 ЯНВАРЯ ПО 25 ФЕВРАЛЯ в Крутихе, Мамонтове, Шинугче, Тальменке, в Славгороде, Бийске и Рубцовске. В празднике принимают участие независимо от ведомственной принадлежности и возраста участников: — самодеятельные оркестры, ансамбли и солисты-исполнители на народных инструментах; — солисты-гармонисты, гармонисты, выступающие в дуэте с частушечниками, плясунами, балалаечниками и исполнителями на других народных инструментах, малые ансамбли с гармоникой; исполнители на древних цинковых, духовых и ударных инструментах (гусли, свистульки, сопели, свирели, жалейки, рожки, ложки, трещотки, барабаны всех разновидностей и др.). ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ КОНЦЕРТ с участием лучших исполнителей и коллективов состоится 10 МАРТА в г. Барнауле. Приглашаем всех желающих принять участие в зональных праздниках! Справки по тел. 23-83-83 или 23-47-71.

ДЛЯ ВETERANОВ ВОЙНЫ И ИНВАЛИДОВ ОТКРЫТЫ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫЕ МАГАЗИНЫ

БАРНАУЛЬСКОГО ТЕКСТИЛЬШВЕЙВОУЗВОТГА: № 9 (пр. Ленина, 2) — обслуживает жителей Центрального, Октябрьского и Железнодорожного районов города, телефон 23-93-05, часы работы — с 9 до 18, перерыв — с 14 до 15, выходной день — воскресенье. Проезд на городском транспорте до ост. «Старый рынок». № 20 (ул. 2-я Северо-Западная, 8) — обслуживает жителей Ленинского и Индустриального районов, телефон 44-48-48, часы работы — с 10 до 19, перерыв — с 14 до 15, выходной день — воскресенье. Проезд на городском транспорте до ост. «Трамвайный проезд».

КРАЕВОЙ ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ

13 и 14 января — ГАСТРОЛИ МОСКОВСКОГО ЕВРЕЙСКОГО ТЕАТРА ПЕСНИ «ХАВА НАГИЛА». Старинные и современные еврейские песни, баллады, романсы, притчи. ПРЕДСТАВЛЯЕТ АКТРИСА Александра Горелик. Постановка, авторская обработка еврейских народных песен, партии клавишника и рояля — Виктор Лензон. В программе звучит еврейская инструментальная музыка в исполнении АНСАМБЛЯ «ИДОШИМ». Начало представлений — в 16 и 19 часов.

ИЗВЕЩАЕМ

РОДИТЕЛЯМ И УЧАЩИМСЯ. Что подарить на новогоднее торжество? Подарить на новогоднее представление в универсальном зрелище - спортивном объединении «Алтай» (Дворец спорта) можно получить ДО 17 ЯНВАРЯ 1990 года в МАГАЗИНЕ № 16 объединения «Продтовары» Центрального района (пр. Социалистический, 78).

ПОГОДА

Сегодня по краю, по данным синоптиков, местами небольшой снег, слабая метель, ветер юго-западный, 8-14 метров в секунду, местами 15-20 метров в секунду. Температура 5-10 градусов мороза, местами до 13 градусов мороза.

КНИГИ

Магазин «Подписные издания» получили и выдают подписчикам: «Библиотека фантастики»: кн. 15, В. Даль, Словарь русского языка — т. 2, И. Карамзин — кн. 4 (в чет. задатка). Истекает срок хранения: «Библиотека русского фольклора» — т. 2, кн. 3, «Библиотека молодой семьи» — т. 4, Н. Дубов — т. 2, «Жизнь жилищных работников» — т. 7, Краткая медицинская энциклопедия — т. 1, В. Короленько — т. 1, 2, Н. Островский — т. 1.

АЭРОФЛОТ

ВНИМАНИЮ АВИАПАССАЖИРОВ! С 20 ЯНВАРЯ ПО 31 МАРТА из Барнаульского аэропорта будет выполняться рейс 4207 на самолете Як-40 по маршруту: БАРНАУЛ — ОМСК по 4 и 6 дням недели. Время вылета — 7 часов. Время указано московское. Тел. для справок 25-42-11 и 29-94-11.

ВОЗДУШНЫЕ СООБЩЕНИЯ

Краевой комитет КПСС и Алтайский горком КПСС выражают глубокое соболезнование секретарю горкома партии С. Я. Козлову в связи с трагической смертью его дочери Юлии.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ РАЙОН КПСС

Территориальная партийная организация Новосибирского микрорайона г. Барнаула извещает о смерти ветерана труда, члена КПСС с 1927 года УТВЕНКО Митрофана Антоновича и выражает соболезнования родным и близким покойного.